MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO - AKADEMIA MEDYCZNA 2006

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza [ mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wyltacznie petne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigeej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidiowe]
odpowiedzi lub zawieraja blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq

rownowazne.

o  Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wwmagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedz punktacja za UWAGI
zadania .
zadanie
1. Za prawidtowa nazwe struktury — 1 pkt. 2

Przyklad odpowiedzi:
Struktura Golgiego / Aparat Golgiego /.

Za okreslenie funkcji — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Aparat Golgiego petni funkcj¢ wydzielnicza. W aparacie Golgiego biatka / lipidy sa
modyfikowane / sortowane / pakowane i wysytane.




Za okreslenie istoty procesu - 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Na wymianie odcinkoéw pomiedzy chromatydami chromosomoéw homologicznych.
Za podanie nazwy fazy podziatu mejotycznego — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

W czasie profazy I podziatu mejotycznego.

Za kazdy z argumentéw po — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Silnie pofatdowana blona wewngtrzna co zwigksza powierzchnig, w ktorej zachodzi jeden z
etapéw oddychania komérkowego. Obecnos¢é ATP- azy umozliwia fosorylacje oksydacyjna /
syntezg ATP.

Za prawidlowe przyporzadkowanie dwoch terminow po— 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:

A — warstwa korowa

B — warstwa rdzeniowa

C — tetnica nerkowa

D — zylta nerkowa.

Za prawidtowe uzasadnienie — 1 pkt

Przyklad odpowiedzi:

Utatwia proces filtracji / zwigksza si¢ cisnienie, ktore utatwia filtracjg.
Za podanie nazw procesOw — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:
B — filtracja klgbuszkowa — przesaczanie
D — resorpcja — wchtanianie zwrotne

Za podanie nazw kazdych dwoch struktur po - 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

A — kresomoézgowie

B — migdzymoézgowie

C — mozdzek

D — zamoézgowie / rdzen przedhuzony

Za okreslenie funkcji struktury C — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Koordynuje pracg migéni szkieletowych. / Utrzymanie postawy. / O$rodek rownowagi.




7. Za podanie nazw kazdych dwoch struktur komorki nerwowej po - 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:
A —neurocyt ( perikarion, ciatko komorki nerwowe;j )
B — akson (neuryt)
C — ostonka neurytu / mielinowa / Schwanna)
D — dendryt
8. Za podanie prawidtowych nazw naczyn krwionos$nych — 1 pkt
Przyklad odpowiedzi:
A — tetnica watrobowa
B — zyta wrotna
C — zyta watrobowa
Za prawidtowe okreslenia — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Najwigksze st¢zenie weglowodanoéw w krwi, w naczyniu B, najwigksza zawartos¢ tlenu w
naczyniu A.
9. Za okreslenie roli jaka spetnia zwacz — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Zwacz petni funkcje zbiornika fermentacyjnego, stuzacego trawieniu celulozy przez
mikroorganizmy.
Za uzasadnienie, zaliczenia krowy do zwierzat przezuwajacych — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
U zwierzat przezuwajacych raz potknigty pokarm cofa si¢ z zwacza do jamy gebowej gdzie jest
ponownie przezuwany, a nastgpnie przesuwany do kolejnych komor zotadka.
10. Za wyjasnienie problemu— 1 pkt

Przyklad odpowiedzi:

Krew moze zwiazaé znacznie wigcej tlenu.

Za poprawne uzasadnienie — 1pkt

Przyklad odpowiedzi:

Listki skrzelowe na powietrzu wysychaja i ulegaja sklejeniu co powoduje znaczne zmniejszenie
powierzchni czynnej wymiany gazowej.




11.

Za podanie prawdopodobienstwa odziedziczenia przez dziecko czynnika Rh * - 1 pkt
Przyklad odpowiedzi:

50%

Za zapisanie stosownej krzyzowki — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Rr x rr ( pokolenie rodzicow)

Rr, Rr, 11, 11 ( potomstwo)

12.

Zapodanie argumentu — 1 pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Wiasciwy dobor sktadnikow diety, zapewniajacy roznorodnos¢ sktadnikow pokarmowych.
Positek musi zawiera¢ odpowiednie biatka roslinne, ktore zapewniaja wystarczajaca 11o$¢
aminokwasOw egzogennych.

13.

Za poprawne podanie nazwy elementu budowy i okreslenie jego funkcji po- 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:

A —jajowdd, zachodzi w nim zaptodnienie komorek jajowych.

B — macica, jest miejscem , w ktérym z zaptodnionej komorki jajowej rozwija si¢ ptod.

14.

Za okres$lenie przynalezno$ci taksonomicznej - 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi:

A — ssaki / ptaki

B — gady

Za uzasadnienie- 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

A — dwie komory,

B — komora z czg¢sciowa przegroda.

15.

Za okreslenie efektu obecnos$ci biokatalizatora — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Obniza energig aktywacji.

16.

Za podanie nazwy procesu— 1pkt.
Odpowiedz:
Radiacja adaptatywna .




17. Za wlasciwe wskazanie rysunku bedacego ilustracja translokacji — 1pkt.
Odpowiedz:
C - translokacja.
18. Za wskazanie prawidtowej odpowiedzi — 1pkt.
Odpowiedz:
Numer 3
19. Za prawidtowe przyporzadkowanie kazdych dwoch enzyméw po — 1 pkt.
1. B,
2. D,
3. A
4. C.
20. Za kazdy argument po — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Posiadaja informacje genetyczna w postaci kolistej czasteczki DNA
Otoczone sa dwiema btonami.
Posiadaja wolne rybosomy typu 70 S / typu bakteryjnego.
21. Za prawidlowe podanie nazw witamin wywolujacych opisane objawy. po — 1 pkt.
Odpowiedz:
Witamina A — 1.
Witamina K — 2.
22. Za okreslenie prawidlowej kolejnosci — 1pkt.
Odpowiedz:
2,1,4,3
23. Za okreslenie zalezno$ci pomigdzy temperatura otoczenia a temperatura ciala cztowieka i

jaszczurki - 1 pkt

Przyklad odpowiedzi:

Temperatura ciata czlowieka jest niezalezna od temperatury otoczenia.

W przypadku jaszczurki, wzrost temperatury otoczenia powoduje wzrost temperatury ciata.

Za podanie sensownego argumentu — 1pkt.

Przykladowe odpowiedzi:

Obecnos¢ gruczotow potowych, ktorych wydzielina pelni funkcje termoregulacyjna.
Zwezanie i rozszerzanie naczyn krwiono$nych.




24.

Za okreslenie funkcji zastawek — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Zapobiegaja cofaniu si¢ krwi.

25.

Za uzasadnienie celowos$ci prowadzenia takich badan — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:

Wezesne wykrycie tej anomalii pozwoli na wprowadzenie dziecku diety, w ktorej zminimalizuje

si¢ zawarto$¢ fenyloalaniny co pozwoli ztagodzi¢ objawy tej choroby.

26.

Za prawidtowe podanie nazw zalezno$ci migdzygatunkowych — po 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:

A — protokooperacja,

B — komensalizm.

27.

Za podanie problemu badawczego — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Wplyw temperatury na proces kietkowania.

28.

Za sformutowanie wniosku — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Trawa produkuje substancje ograniczajace wzrost siewek jabtoni.

Siewki jabtoni podlewane woda przesaczana przez traweg, osiagaja mniejsze rozmiary.
Za okreslenie rodzaju wspoltzaleznosci — 1pkt.

Odpowiedz:

Jest to allelopatia.

29

Za wyjasnienie przyczyn zmian w populacji— 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Przyczyna zmiany jest dobor / selekcja (jednego z alleli) wskutek zastosowania pestycydu.
Za okreslenie konsekwencji biologicznych — 1pkt.

Przyklad odpowiedzi:

Dobor prowadzi do rozprzestrzeniania si¢ osobnikow odpornych na dziatanie
pestycydow.




